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p. A Hallgatói Önkormányzat remek szervezőkészségének és figyelmességének köszön−

hetően a konferencia gördülékenyen zajlott, az sem jelentett különösebb problémát, hogy
a vasutassztrájktól tartva a két nagyszombati előadó nem indult útnak, s előadásuk elma−
radt. A szervezők programokról is gondoskodtak, volt kiállítás−megnyitó is, s természete−
sen nem hiányzott a határon túli kiadók könyveinek lelkes és fáradhatatlan terjesztője sem
gazdag, a konferencia témáihoz kötődő gazdag kínálatával.  Akik részt vettünk ezen a há−
romnapos konferencián, sok új ismerettel gazdagodva, térhettünk haza, s természetesen –
ahogyan ez lenni szokott – új szakmai kapcsolatok is köttettek. Csak sajnálhatjuk, hogy
a szlovákiai magyar szakmabeliek zöme távolmaradt erről a rendezvényről. Annak fényé−
ben, hogy más konferenciákon manapság általában részvételi díjat is kell fizetni, még na−
gyobb luxus volt elszalasztani a szervezők által biztosított lehetőséget. A körültekintő, és
fáradhatatlan főszervező, Nemesné Kiss Tímea és szintén diákokból álló figyelmes kis csa−
pata szervezésből jelesre vizsgázott.  Köszönet illeti fáradozásukat!

L. Juhász Ilona

Párbeszédek és találkozások
Konferencia a közép−európai többségi és kisebbség etnikumok kölcsönhatásairól

(Bautzen, 2009. május 16–17.)

A szászországi Bautzen (Budyšin) Szorb Kutatóintézete szervezésében került sor 2009.
május 16–17−én arra a nemzetközi konferenciára, amelynek keretében a Németországból,
Bulgáriából, Macedóniából, Szlovéniából és Szlovákiából érkezett kutatók, a dialógus je−
gyében vitatták meg az etnikai kisebbségek és a többség, az egy− és a többnyelvűség, az
etnikus specifikum és az identitáskonstrukciók problémaköreit.

A tanácskozás előestéjén rögtön egy, a konferencia témájához is kapcsolódó kiállítás
megnyitására került sor a Szorb Múzeumban (Sorbisches Museum/Serbski muzej). „Ha−
gyományból kinövő modernitás. Nézetek a roma/cigány kultúrákról” című kiállítás Euró−
pa néhány roma közössége életébe enged bepillantást. A hagyományos, sokszor kifejezet−
ten archaikus kultúra és a modern kor jelenségeinek ütközéseiről egymásba−simulásairól
is tanulságos példákkal találkozhatott, aki látta ezt a tárlatot. Maga a megnyitó, kevés né−
met összefoglalóval, gyakorlatilag szorb nyelven zajlott. 

Másnap a konferencia a fentebb már jelzett témakörben zajlott. A tanácskozás sokszor
visszatérő kulcsfogalmává vált a hibriditás. Az Elka Tschernokoshewa, a Szorb Intézet
(Sorbisches Institut/Serbski institut) igazgatója által definiált fogalom voltaképpen bármi−
lyen, különnemű jelenségek összevegyítésére applikálható, így természetesen az együtt élő
etnikumok kultúrájára, vagy ezeknek a kultúráknak legalábbis egy bizonyos szeletére. En−
nek a jegyében (mint később kiderült) több előadás is született, illetve elhangzott. Hogy
csak néhányat említsek: Hibriditás és zene az ausztriai kisebbségek esetében (Ursula
Hemetek); Kisebbségi lét. A dániai német kisebbség identitáskonstrukciói (Nina Jebsen);
A németországi törökök lakáskultúrájának transznacionális karaktere (Maria Schwertl). A
Fórum Kisebbségkutató Intézet komáromi Etnológiai Központját Liszka József képviselte,
Valóság vagy illúzió? Gondolatok a pozsonyi etnikai modellről című előadásával.

A konferencián elhangzott előadások tanulmányokká átdolgozott változatait a bautzeni
Szorb Intézet tanulmánykötetbe rendezve kívánja megjelentetni.
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Liszka József  előadás közben a bautzeni konferencián (Manfred Seifert felv. 2009)

A szakrális kisemlékek digitalizálási lehetőségei 
(Komárom, 2009. május 29.)

A szakrális kisemlékek módszeres dokumentálása, kutatása céljából több mint egy évti−
zeddel ezelőtt hozták létre a Fórum Kisebbségkutató Intézet komáromi Etnológiai Köz−
pontjában a Szakrális Kisemlék Archívumot, amely legelsőként megalakított ilyen jellegű
adattár volt a kelet−európai, volt szocialista régió országaiban. A szabadban, azaz az út
mentén, köztereken, templomok mellet vagy közelében, esetleg a községi kataszter más
helyén felállított keresztek, feszületek, szentek szobrai, képoszlopok, képes fák stb. szer−
ves részét képezik egy−egy település arculatának. A szakrális kisemlékek a vallási jelle−
gen túl fontos kiindulási, tájékozódási pontot jelentenek felekezeti hovatartozástól függet−
lenül mindenki számára, sokszor egy−egy ilyen objektum nevét viseli a település valame−
lyik pontja, vagy  éppen egy határrészt neveztek el róla stb. A szakrális kisemlékek  nép−
rajzi (és nem csupán néprajzi!) szempontú kutatása számtalan megközelítési, értelmezési
lehetőséget rejt magában. Az utóbbi években a kutatás terén pozitív tendencia tapasztal−
ható, egyre több szakember és laikus, valamint intézmény foglalkozik a szakrális kisem−
lékek feltérképezésével, dokumentálásával egy−egy régióban. Számtalan ismeretterjesztő
írás, valamint tanulmány és önálló kötet született ebben a témában, valamint jelentősen
nőtt az e tárgykörben szervezett konferenciák száma is. A már fentebb említett komáro−
mi Etnológiai Központ elsőként szervezett ebben a tárgykörben nemzetközi konferenciát
magyar nyelvterületen. Komárom volt a színhelye 2002−ben a Kisemlékkutatók XV. Nem−
zetközi Konferenciájának. (A konferenciát első alkalommal Németországban rendezték
meg, majd kétévenként váltakozó helyszínnel Németországban és Ausztriában valósult
meg, 1998−ban pedig első alkalommal szervezték meg volt szocialista országban, mégpe−
dig a csehországi Teplán.). Az Etnológiai Központ által 2005−ben Jelek a térben címmel
szervezett tanácskozásra első alkalommal jöttek össze a magyar nyelvterület különböző
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